

## **ПОМНИМ ВСЕХ ПОИМЕННО**

### **Шаяхметова Алсу Эльмаровна**

студент, Санкт-Петербургский государственный архитектурно-строительный университет, РФ,  
Санкт-Петербург

### **Каракеян Ангелина Артуровна**

студент, Санкт-Петербургский государственный архитектурно-строительный университет, РФ,  
Санкт-Петербург

### **Кузнецова Ксения Сергеевна**

студент, Санкт-Петербургский государственный архитектурно-строительный университет, РФ,  
Санкт-Петербург

*Войну нельзя считать законченной, пока не похоронен последний погибший солдат.*

*Александр Васильевич Суворов.*

Великая Отечественная Война... Как же сильно события 1941-1945 годов повлияли на судьбу русского народа! Наверняка, любому из нас известно о том, каким трудом завоёвывалась победа и сколько людей пожертвовали собой ради будущего своей страны. Миллионы поломанных судеб и жизни людей, которые не дождалась своих сыновей и дочерей, матерей и отцов, друзей и товарищей. Вся Россия до сих пор чувствует отголоски трагических событий и именно наша память способна увековечить страдания и подвиги участников этой Войны.

Сегодня существует большое количество различных организаций, помогающих не забывать о жертвах, отданных ради нашего будущего. Мы всегда можем посетить музеи, выставки, почитать литературу о том времени, принять участие в таком движении, как «Бессмертный полк». Однако в этой статье речь пойдёт немного о другом, а именно о мало кому известной деятельности учеников одной из загородных школ в поселке Первомайское, Выборгского района, на территории между Финским заливом и Ладожский озером, называемым Карельским перешейком.

С чего же все начиналось? Зимой 1991 года ребята из Первомайской школы, бродили военными тропами. Углубляясь в лес, они обнаружили глубинную воронку, а на дне её странные вещи: ремни, солдатские ботинки и каски. Заинтересовавшись находкой, подростки решили копнуть глубже. Так впервые были найдены останки погибших солдат. Узнав об этом происшествии, школьный краевед, Карабанова Валентина Ивановна, приняла решение вызвать на помощь поисковой отряд «Поиск». В ходе исследований по полученным данным стало известно, что на Карельском перешейке, в местечке Кивеннапа (Первомайское), на Высокой горе около церкви велись ожесточённые бои между Финляндской и Советской армиями. До этого фронт находился близ села Уупунен. Там у русских были хорошие позиции. Финские войска шли в обход через село Конту в тыл врага и оккупировали гору около церкви и второе кладбище по дороге на Райвола. Таким образом советские войска оказались под угрозой быть окружёнными недругом. Солдаты Русской армии пытались три раза атаковать противника, чтобы заставить финнов отступить. Но эти попытки оказались безуспешными. В этих боях погибло 400—600 наших воинов. В сражении участвовало много военных

подразделений. Основные из них: пехотная часть 450, ленинградская пехотная часть I-941, I64 и 255. Эти пехотные части не были в полном составе. Численность погибших русских солдат утром 30 августа 1941 года была приблизительно 800 единиц. Руководил действиями начальник, по званию капитан. Ожесточённые бои начались в пять утра и длились примерно два часа. После сражений в плену оказалось сто русских бойцов и в том числе капитан. Они были тяжело ранены. Погибших солдат захоронили сначала в яму на поле осенью 1941, а весной 1942, когда земля была уже мягкой, их перехоронили в братскую могилу. Могилы были высотой в 20-30 см, но потом её сравняли по распоряжению финского офицера, чтобы русские никогда не смогли найти места захоронения. Там поблизости на болоте Ханских находились ещё две или три могилы. В самой большой лежат 200-400 солдат и одна женщина. Письмо от Вильхо Никконена, бывшего жителя Кивеннапы, подтвердило события той далекой поры. Он писал, как 29-30 августа 1941 года велись бои за высоту Кирконмяке. В плен попало около ста человек, многие были убиты и ранены. Убитых хоронили сначала на поле, а потом весной перезахоронили в братскую могилу на болоте у дороги на Райволу. Далее Вильхо пишет, что у тех солдат тоже была Родина и родные, они мужественно сражались, и были окружены и не могли вырваться....

С 2006 года благодаря сотрудничеству школьного краеведческого музея с поисковым отрядом «Карельский вал» совместными усилиями были подняты и захоронены со всеми почестями 29 советских бойцов.

В отряд «Карельский вал» уже входят многие молодые ребята из поселка Первомайское и города Санкт-Петербург: инженеры, программисты, строители, водители, студенты. Их всех объединяет великая цель – приблизить конец той далекой войны. Одна из значимых находок произошла в сентябре 2007 года. На линии Карельского вала в 12 километрах от поселка Первомайское шла вырубка леса. Лесники обнаружили там подозрительное место: в большой воронке, рядом с обвалившимся окопом, лежали военные ботинки, ремни и человеческие кости. Вероятно, их вытащили из землянки на поверхность лесные звери.

16 сентября на место выехали два поисковых отряда из СПб и Первомайские краеведы.

В большой воронке-землянке в результате масштабных работ было поднято 19 бойцов Советской Армии. Также здесь были обнаружены несколько целых снарядов, ящики с патронами, ремни, ботинки и другие личные предметы, которые потом поступили в школьный музей. К сожалению, за столько лет никакие документы в земле не сохранились. Поэтому фамилии погибших установить не удалось. Не сохранилось никаких других вещей, которые могли бы указать на личности своих владельцев.

Обследовав всю территорию, поисковики обнаружили еще одного бойца у надолба. Под тонким слоем мха лежал навзничь боец при полном военном снаряжении: автомат, подсумок с патронами, гранаты на поясе и даже карандаш, которым, наверное, он писал письма домой во время привала. Вероятно, он был сражен пулей, а потом засыпан слоем земли от взрыва. Здесь и был обнаружен медальон с фамилией героя Холодилкина Василия Афанасьева.

11 сентября на братском захоронении в пос. Ольшаники (Первомайское сельское поселение) состоялась торжественная церемония перезахоронения останков 26 советских воинов, погибших в Великую Отечественную войну. Теперь в братской могиле покоятся 668 фронтовиков, разных званий и возрастов.

Останки были обнаружены поисковиками отряда «Карельский вал» (Санкт-Петербург) под командованием Вячеслава Скокова. Личность одного воина была установлена сразу, благодаря сохранившемуся «смертному медальону»: бойца звали Холодилкин Василий Афанасьевич.

Старший сержант, погиб в 1944 году, на момент гибели ему было 30 лет. Удалось найти его родственников, живущих в Санкт-Петербурге: на церемонию приехала племянница погибшего Алевтина Ивановна Холодилкина. Его павшие соратники, к сожалению, были захоронены как неизвестные солдаты.

Алевтина Ивановна говорит, что сохранившийся «смертный» медальон — вовсе не

случайность. По ее словам, Холодилкины во всех поколениях отличались жесткой дисциплинированностью: такова она сама, таков ее отец — брат погибшего, таков дед. Видимо, таким был и Василий Афанасьевич. Часто солдаты просто выбрасывали “смертные” медальоны из суеверных побуждений, что, естественно, теперь затрудняет работу поисковиков и экспертов, а шансы установить личность и разыскать родственников сводятся к нулю.

Заместитель командира поискового отряда “Карельский вал” Сергей Ефимов сказал, что обнаруженный медальон — большая удача. Здорово помогают в этом деле тесные связи с Фондом поисковых отрядов при правительстве Ленинградской области под руководством Ильи Прокофьева и с Министерством просвещения Финляндии. Финские партнеры присылают журналы боевых действий и другие архивные сведения, по которым можно восстановить события тех лет и даже дней. И, соответственно, обстоятельства гибели наших соотечественников.

В 2010 году были возобновлены экспедиции поисковых отрядов по линии «Карельского вала». Они привезли нам документы из архивов, где были фамилии погибших и их места захоронения.

На первой странице мы обнаружили фамилию бойца Куликова Л.Н., документы которого хранятся в школьном музее. Ведется переписка и регулярно школьники и преподаватели встречаются с его родными, проживающими в городе г. Санкт - Петербурге.

Когда наконец были сопоставлены все документы, стало понятно, что бойцы 23 армии, попавшие в окружение у Карельского вала, безвестно лежат в земле. У самой дороги покоятся великие герои, а поклониться им некому. Именно такие мысли воодушевили учеников Первомайской школы установить монумент, достойный тем великим подвигам.

Небольшую, металлическую пирамидку ребята нашли в пункте металлолома, принесли в школьный подвал и отреставрировали. Звезду сделали родители в мастерских птицефабрики, а приварил ее к пирамидке предприниматель Михаил Харитонов. Конечно, потребовалось разрешение местной администрации. После получения всего необходимого накануне 9 мая скромный памятный знак был установлен.

22 июня отец Павел осуществил отпевание всех бойцов погибших в 1941 году.

В настоящий момент в документах школьного музея числятся опознанными только 11 бойцов, о судьбах некоторых из них мы и расскажем.

### Попов Афанасий Осипович

Родился в 1910 году в деревне Комаровцы.

В семье Афанасий был самым старшим сыном. Он работал машинистом на электростанции Павинского льнозавода и в городе Шарья железной дороге.

Когда началась война, братья ушли на фронт. Тогда Афанасий писал несколько заявлений в военкомат, об отправке его на фронт, но безрезультатно. И только 1942 году его направляют на фронт.

Его жене было тогда 28 лет и дети совсем маленькие. Сыну три года, дочерям одной два года и другой всего три месяца. Когда Афанасий прощался с женой, просил её стойко перенести все временные трудности, что это всё ненадолго, и он вернётся с победой, поэтому он и идёт на эту войну, чтобы быстрее она закончилась.

Он, конечно, и думать тогда не мог, что обратной дороги ему нет, и останется он лежать в далёкой стороне на Карельском перешейке. После окончания войны трое его братьев, что ушли раньше его на фронт, вернулись домой. Брат Виталий был призван в армию ещё в 1940 году. Служил на кораблях, три раза тонул, но бог его хранил, после победы служил ещё пять лет.

Дети Афанасия, дети военного лихолетья, выжили не все.

### Капитан Малов Пётр Александрович

Родился в 1919 году в деревне Березье Чагодощенского района Вологодской области.

Командир роты ТПР первой танковой бригады погиб 11 июня 1944 во время Выборгской операции между Кивеннапой и Териоки. По воспоминаниям его боевого товарища, Муравьёва Виктора Константиновича, первая танковая бригада после формирования реки Сестры в районе Майнилы, вдруг неожиданно получила приказ, двигаться не прямо по Выборгскому шоссе, а скрытно передвигаться на приморское направление, и атаковать врага в районе высоты Кутерселькя. Танковая бригада разворачивается и мчится в сторону залива, к Териоки. Виктор Константинович находился рядом со своим другом и видел, как тот вдруг уронил голову на броню танка и замолчал. Вероятно, вдоль дороги на деревьях сидели финские «Кукушки – снайперы, и одна из пуль смертельно ранила Петра, здесь его и похоронили без особых почестей, так как танковая колонна уже уходила вперёд, нужно было догонять её.

После войны, когда одиночные захоронения переносились в одну братскую могилу, вероятно и Пётр Александрович был перезахоронен. Много лет искали место захоронения его две сестры Зоя Александровна и Нина Александровна. Собрали целый архив поиска с финскими и советскими картами, документами из Министерства обороны СССР, письма. Нашли место его захоронения, как указано в похоронке и на финских картах, но могилы войны уже давно стёрты с лица земли.

Так неумолимо время, но память людская не остывает, болит сердце по своим дорогим и любимым. Хотя фамилия Петра Александровича и вписана в братское захоронение «Ольшаники» но продолжает поиск его племянница Алла Полищук из Санкт – Петербурга.

### Куликов Лев Николаевич

Родился в 1904 году в Петрограде. До войны Лев Николаевич работал на фабрике «Светоч». В 1939 году участвовал в «Зимней» Советско - Финской войне на Карельском перешейке. Тогда он вышел победителем против мощно укреплённой «Линии Маннергейма».

В 1941 году не дожидаясь призыва, Лев Николаевич добровольцем уходит на фронт. Петроградским РВК города Ленинграда он направляется в состав стрелкового полка 23 армии. Стрелковый полк был дислоцирован в городе Зеленогорске.

23 армия пыталась удерживать наступление финской армии на Карельском перешейке. Отважно оборонялись советские воины, многие остались навсегда лежать в лесах и болотах Карельского перешейка. Среди этих героев был и Лев Николаевич Куликов. Он живёт в сердцах двух его дочерей. Людмилы и Валентины, пережившие блокаду Ленинграда и благодарные своему отцу за свою жизнь, они приезжают на могилу поклоняться ему.

### Секорин Александр Ильич

Родился 18 июля 1906 года в семье крестьянина- середняка в Тверской области.

После коллективизации работал в колхозе «Пробуждение» Бежецкого района. По призыву Бежецкого горвоенкомата участвовал в финской компании с сентября 1939 года по июль 1940 года. И не думал Александр что через несколько лет снова волею судьбы окажется на Карельском перешейке и снова пройдёт по тем же дорогам и навечно останется лежать посреди широкой поляны окружённой красивыми, высокими соснами и елями.

В 1941 году по зову Родины - Матери уходит навстречу страшной чёрной волне - немецкой армаде.

Отступал вместе с друзьями, помогал раненым, работал в санитарном батальоне. При сопровождении раненых лошадей, их обоз попал под бомбежку, и Александр Ильич был

ранен, лечение проходил в госпитале уже в блокадном Ленинграде. Вылечился и по возвращении был направлен в 137 стрелковый полк Ленинградского фронта, в качестве командира отделения в звании сержанта. 14 июня 1944 года при взятии сильно укрепленной высоты Сиранмяки в полосе «Карельского вала» Александр Ильич был смертельно ранен и умер на руках своего друга с Украины Руденко Петра Михайловича. Умирая он очень сожалел, что оставляет дорогих его сердцу детей, сына Колю и дочерей.

Александр Ильич Секорин был не раз награждён орденами и медалями, но сын, чтобы мама не плакала, сжёг все письма и документы, о чём сейчас жалеет.

Похоронили Александра Ильича у деревни Корпикюля, но в 1949 году прах его был перенесён в Братскую могилу посёлка Ольшаники.

### Якушев Павел Ермолаевич

В родословной Алексея Качалова было белое пятно: неизвестно где и как погиб его дед Якушев Павел Ермолаевич. Прошло время. И вот в мае 1999 года Алексей решает продолжить поиск места гибели своего деда, воспользовавшись Интернетом 18 мая.

Вскоре стало известно: «по документам учёта безвозвратных потерь сержантов и солдат Советской Армии установлено, что командир отделения 197 гв, стрелкового полка 64 гв, стрелковой дивизии, старшина Якушев Павел Ермолаевич 1920 года рождения, уроженец Смоленской области, Смоленского района, Стабенского с/с, деревня Полешать призван в Советскую Армию Смоленским Райвоенкоматом Смоленской области, погиб 13 июня 1944 года и похоронен 250 метров западнее деревни Тиртула севернее населённого пункта Териоки, Карельский перешеек, Карело – финской ССР. (сейчас Ленинградская область).

Так было найдено место гибели деда Алексея Павла Ермолаевича Якушева.

Отдать честь герою на Братскую могилу, «Ольшаники» Алексей приехал со всей своей семьёй. Встретилась со своим отцом и дочь героя Анна Павловна, поклонилась низко и сказала: «Спасибо папа, что мы живы, все вместе приехали к тебе, хотя дорога была такая долгая, длиною в 60 лет. А внук твой, папа, так похож на тебя, ведь он теперь твой ровесник.»

К сожалению не дожидая до дня встречи, жена Павла Ольга.

До последних дней своих, она оставалась верна своему Паше. Растила двоих ребятишек Сашу и Аню, работала в совхозе дояркой, ухаживала за большим садом вокруг дома, помогала воспитывать внуков Алёшу и Володю.

Они бегали по тем же деревенским тропкам, что и их дед купались и ловили рыбу на небольшом озере, сушили сено и играли в нём в прятки.

Алексей Качалов вырос, а память о бабушке не давала ему покоя, он не только разыскал место гибели деда, но и прошёл мысленно военными дорогами вместе со своим дедом, подробно изучив историю «Выборгской – операции».

Строки стихотворения, приведенные ниже, были написаны местной поэтессой Екатериной Свинцицкой в память о бойцах 23 армии, защищавших подступы к городу Ленинграду и героически павших в селении Кивеннапа (так назывался наш посёлок до 1948 года).

\* \* \*

А я хочу сказать

о неоплаканых,

Что до сих пор

без почестей и славы  
Лежат в болотах,  
у дорог накатанных,  
Безвестные сыны  
своей Державы.  
Лежат они , в боях  
достойно павшие  
Уже давно  
законченной войны,  
А по бумагам -  
без вести пропавшие,  
Как будто виноваты  
без вины.  
Их имена не выбиты  
в граните,  
Цветам на их могилах  
не цвести...  
Вы нас, непогребенные,  
простите  
За то, что не сумели  
вас найти.  
Лежавшие без имени  
и звания,  
Фамилий, обелисков  
и венков -  
Прошу, примите  
наше покаянье  
И строчки через боль  
идущих слов.  
Проходят годы,

но приходят даты,

Над подвигами времена

- не властны.

Спасибо вам,

безвестные солдаты,

За этот мир, огромный

и прекрасный!

После публикации стихов со всех концов России и ближнего зарубежья к нам в школьный музей пошел поток писем от тех людей, чьи родные погибли или пропали без вести во время войны в наших краях. Т.к. Екатерина Ильинична рассказала о работе нашего краеведческого кружка.

К этому памятному месту приходят сегодня люди, чтобы возложить цветы и поклониться не безвестным солдатам, а героям Земли Русской.

Итак, заканчивая эту работу, хочется еще раз отметить, насколько важны память и история для всего русского народа. Вспоминая события войн, посещая памятники и захоронения, вознося к ним цветы, возводя монументы, осуществляя поиски, создавая литературные и исследовательские работы, все мы проносим чрез года в будущее славу героев, что ценой своей жизни обеспечили наше будущее. Рассуждая об этом невольно вспоминаешь отрывок из стихотворения Роберта Рождественского «Реквием»:

Убейте войну, прокляните войну,

люди земли!

Мечту пронесите через года

и жизнью наполните!..

Но о тех, кто уже не придет никогда, —

заклинаем, — помните!

Поэт призывает будущие поколения нести только мир, знать об ужасах войны и всегда помнить о своих героях. Ведь именно в нас скрыто продолжение тех внезапно оборванных жизней, именно мы – та великая ценность, ради которой участники войны не испугались отдать всё и даже больше - самих себя.

Все материалы предоставлены Карабановой Валентиной Ивановной - сотрудником краеведческого музея школы поселка «Первомайское».

### **Список литературы:**

1. Какрабанова Валентина Ивановна - книга по истории поселка Кивеннапа-Первомайское.
2. Пусть не думают, что мертвые не слышат, когда о них живые говорят... ( №73 )// Информационный сайт Выборгские ведомости URL: <http://vyborg-press.ru/> (дата обращения: 01.12.2017)

3. Архивные файлы, предоставленные краеведческим музеем первомайской школы.